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 إلزامية عقد التأمين عمى الديارات
الأصل في التأميغ أنو اختياري، مزسػف بسبجأ الحخية في التعاقج، لكغ نتيجة لكثخ حػادث 

 السخور أدى إلى وضع آلية لحساية السزخوريغ مغ ىحه الحػادث 
الستعمق بتأميغ  15-88السعجؿ والستسع بقانػف  51-47نرت السادة الأولى مغ الأمخ فقج 

كل مالك مركبة ممزم بإكتتاب في عقد تأمين يغظي الديارات ونطاـ التعػيس عغ حػادث السخور :"
 الأضرار التي تدببها تمك الطركبة لمغير وذلك قبل إطلاقها لمدير" 

يا مغ فالتأميغ الإجباري ىشا لا يكػف محمو السخكبة في حج ذاتيا، بقجر ما ىػ تأميغ لحارس السخكبة ومالك
 الغير عميه بالطدؤوليةرجػع 
 أطراف عقد التامين من الطدؤولية الطدنية لمديارات  -1
 : عادة ما يكػف شخكة التأميغ  الطؤمن - أ

: ويدسى السؤمغ عميو، وىػ الصخؼ الثاني في عقج التأميغ، كسا يدسى بصالب  الطؤمن له - ب
التأميغ، وىػ الذخز السيجد بالخصخ )والخصخ السؤمغ عميو ىشا ىػ رجػع الغيخ عميو 

 بالسدؤولية( كسا يعتبخ السؤمغ لو مدتفيجا لأف عقج التأميغ يحسي ذمتو السالية.
رج عغ العقج أو بالزحية مغ حػادث السخور، وىػ : ويدسى بالصخؼ الثالث الخا الطضرور  - ت

 السدتفيج مغ التعػيس.
مغ ىحا نجج انو عشج الحجيث عغ التعػيس عغ حػادث السخور دائسا وجػد شخؼ ضامغ وىػ 

 شخكة التأميغ، والسدؤوؿ عغ الزخر )السؤمغ لو( ، والصخؼ الثالث ىػ السزخور.
 وبالتالي : 
 الأشخاص الطدؤولهن عن الضرر  -
كػف فئة الأشخاص الحيغ يتحسمػف التبعة السالية لمسدؤولية السجنية، مغ السؤمغ لو، ومغ تؤوؿ تت

لو السخكبة بإذف مشو، ومكتتب عقج التأميغ، ثع شخكة التأميغ كزساف لمسدؤولية السجنية، وإذا كاف السؤمغ 
يا حادث السخكبة لمغيخ، لو، يأتي في الجرجة الأولى مغ حيث السدؤولية الشاتجة عغ الأضخار التي يدبب

فإف شخكة التأميغ تأتي في الجرجة الثانية بػصفيا ضامشة لمسؤمغ لو أو مغ آلت إليو حخاسة السخكبة بإذف 
مشو مغ رجػع الغيخ عميو بالتعػيس، وإذا لع يكغ مالظ الديارة مؤمشا، فدتتحسل ذمتو السالية إصلاح 

مغ الأمخ السذار إليو، التي تشز "  7بو السادة الزخر الحي قج يريب الزحايا، وىحا وفق ما قزت 
إف الدامية التعػيس يجب أف تغصي السدؤولية السجنية لمسكتتب بالعقج ومالظ السخكبة وكحلظ مدؤولية كل 

 شخز آلت لو بسػجب إذف مشيا حخاسة أو قيادة السخكبة..."
 الأشخاص الطدتحقهن لمتعهيض  -
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 لحيغ يريبيع الزخر مغ جخاء حادث مخور.تذسل ىحه الفئة الزحايا وذوي الحقػؽ ا

والزحية في ىحا الرجد ىػ ذلظ الذخز الحي يدتفيج مغ التعػيس نتيجة ضخر أصيب بو مغ 
 جخاء حادث سيارة، في حالة بقائو عمى قيج الحياة. 

 وفي حالة الػفاة الزحية يحل ذوي حقػقو محمو في التعػيس.
ليؤلاء، ىي في الأساس شخكات التأميغ إذا كاف الجيات السمدمة بجفع التعػيزات السدتحقة 

الذخز السعشي مالكا لسخكبة مؤمشا عمييا، وقج تتػلى الجولة دفع التعػيس عشجما تكػف السخكبة الستدببة 
في الحادث مسمػكة ليا، أو مػضػعة تحت حخاستيا، وبرػرة استثشائية يمتدـ الرشجوؽ الخاص بتعػيس 

 الحالات التالية : الزحايا أو ذي حقػقيع وىحا في
 عشسا يبقى السدؤوؿ عغ الحادث الستدبب في الزخر لمزحية مجيػؿ. -
 وعشجما يدقط حق السؤمغ لو السدؤوؿ عغ الحادث في الزساف. -
 وفي حالة ما إذا كاف التأميغ غيخ كافي لتعػيس الزحية. -
 السجنية.وكحلظ عشجما يكػف السدؤوؿ عغ الحادث معدخا، أو غيخ مؤمغ عغ السدؤولية  -
 وأخيخا عشجما يذتخؾ في الحادث، عجة مدؤوليغ في التدبب في وقػع ضخر واحج. -

إف السذخع الجدائخي قج وسع مغ دائخة الأشخاص السدتحقيغ لمتعػيس، بالسقارنة بتذخيعات 
بعس الجوؿ الأخخى، حيث اعتبخ مغ بيغ السدتفيجيغ مغ التعػيس السؤمغ لو )مالظ السخكبة( 

الػاقعيغ تحت رقابتو، ومغ بيشيع الدائق السدؤوؿ عغ الحادث الحي تخبصو بالسؤمغ لو علاقة والأشخاص 
 التبعية.

ونتيجة لحلظ، يدتفيج ىؤلاء مغ التعػيس عغ الزخر التي تمحقيع بدبب حادث السخور ، وىػ أمخ يجعػ 
ف فييا الذخز إلى التداؤؿ عغ مجى استحقاقيع لمتعػيس، حيث أنو لا تػجج مدؤولية قانػنية يكػ 

 مدؤولا تجاه نفدو.
 كيفية تقدير التعهيض في حهادث الطرورثانيا : 

 ىػ الإلدامي ىحا التأميغ إشار في السقرػد التعػيس أف إلى – ىشا – البجاية في الإشارة يجب
 ىشاؾ لا يكػف  الإفتخاض، بحيث عمى قائسا تحجيجا قانػنا السحجد التعػيس أي الجدافي التعػيس عسػما
 السػاد العادي، لمقانػف  شبقا التعػيس الكامل في - حقػقيا ذوي  أو الزحية- لمسراب حق لتقخيخ مجاؿ

 السجنية السدؤولية نطاـ 51-47رقع  بالأمخ السذخع فقج أخخج السجني،  القانػف  مغ وغيخىا  138،124: 
 تقخيخ لايسكغ وبالتاليالخصأ،  عجـ نطاـ أو خصأ دوف  السدؤولية نطاـ محمو وأحل عمى الخصأ القائع

 أف السدؤوؿ ذلظ جانب في عسجيا أو جديسا خصأ أف تثبت أمكشيا إذا إلا لمزحية وشامل كامل تعػيس
 انطسة إشار في يتحقق الحي التعػيس أف حيغ في القانػني، الجداء يجدج فكخة لمزخر الكامل التعػيس
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رقع   الأمخ في التعػيس حاؿ ىػ وىحا – كامل وغيخ جدافيا يكػف  أف إلا الإجتساعي لايسكغ الزساف

47-51. 
 . مادية وأضخا جدسانية، أضخار :نػعيغ إلى تقديع التعػيس يسكغ وفي ىحا الإشار

 التعهيض عن الضرر الطادي أولا :  
 لا يجػز تدجيج أي ضخر مادي مدببعمى مايمي  51-47رقع  الأمخ مغ 21 السادة تشز

 . مدبقة خبخة مػضػع الستزخرة السخكبة تكغ لع إذا لسخكبة،
 السحكػر أعلاه الأمخ مغ 15السادة ذكخىا  التي ىي الخرػص عمى السادية الأضخار وأىع

 مثل وتعػيس إنفجارىا...إلخ، أو إنقلابيا أو الديخ، حادث في تجخميا بدبب الديارة بأعصاب والستعمقة
 العسل بو جار ىػ كسا خبخة تقشية بسقتزى درجتو أو مقجاره تحجيج شخط عمى مػقػؼ الزخر ىحا

 السجاؿ. ىحا في ومعخوؼ
 إتفاقية أو خاص نطاـ ليا يكػف  والتي التأميغ، تحجده شخكة العادة في الخبيخ أف إلى وأشيخ

 الػاجب السبمغ – الديارات عمى بالتأميغ بجورىا تقػـ ىيئات أخخى أو شخكات مع – لتحجيج خاصة
 مشو ندبة أو كمو بجفعو السمدـ ومغ الديارات، أو بالديارة لحق الحي الزخر السادي عغ تعػيزا التدجيج

فيي  التدجيج وقبل بل لتدجيج، كذخط الخبخة عغ الكلاـ كاف الحػادث ، وإذا الترادـ واختلاط حالة في
 بو، أو إخبارىا بالحادث عمسيا بسجخد التأميغ شخكة بيا تأمخ أف فالغالب السادي، الزخر مبمغ لتقجيخ
 الػدية. التدػية إجخاء أجل مغ وذلظ

بو  خاصا خبيخا مشيسا كل تعييغ عمى لو والسؤمغ الذخكة السؤمشة، بيغ الإتفاؽ الخلاؼ، حالة في  
 مقخريغ العسل في معا الثلاثة الخبخاء ويذتخؾ ثالث، خبيخ إلييسا يزع الخبيخيغ، تقجيخ إختلاؼ وعشج

 .السحكسة لخئيذ الأمخ يعػد ذلظ عجـ وعشج السعتبخة الخبخ الخاي أو الأصػات بأغمبية
  

 
 التعهيض عن الضرر الجدطاني  ثانيا : 

 يعبخ الجدع، بيشسا عمى الإعتجاء عمى الجدجي الزخر مرصمح إشلاؽ عمى العادة جخت ولقج
 .السادي بالزخر الساؿ عمى الإعتجاء عمى

 إقترادية وأضخار غيخ) مالية أضخار عشاصخ إلى يتحمل الجدساني الزخر أف ويسكغ القػؿ
 . بالساؿ تقػـ ولكغ معشػية ) مالية

 : كطا يمي لمتعهيض القابمة الجدطاني الضرر عظاصر
 : أولا 
 . العسل عغ السؤقت العجد -
 . العسل عغ الكمي أو الجدئي الجائع العجد -
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 .الػفاة -

 ثانيا : 
 .والصيدلانية الظبية الطصاريف

 : ثالثا
 . الجسالي الزخر  -
 . التألع ضخر -
 الزخر السعشػي.  -
 مراريف الجشازة -

 الأسس القانهنية لتقدير التعهيض   -1
 السختب أو العامل، قبل مغ الستقاضي ىػ الأجخ جػىخية عامة لتقجيخ التعػيس يتع الاعتساد  عمى أسذ

 يختبط الأجخ وإف السأجػر العامل بو يقػـ الحي الشذاط السيشي عغ يجفع ثسغ أي أو لمسػضف السجفػع
 حساية مغ – القػانيغ عبخ – تػفخه وما لمجولة والإجتساعي لمػضع الإقترادي تبعا تقجيخه أو حدابو
 الذيخػخة سغ بمػغ عشج أو الشذاط أداء أثشاء وذلظ والخاص العاـ في القصاعيغ ومػضفييا لعساليا
نذاشات  مغ تسثمو وما الحخة الأعساؿ مع مخاعاة ، البصالة أثشاء أو العسل سغ قبل أو حتى والتقاعج
 .والعير لمتكدب

 السخور حػادث عغ الستختبة الأضخار عغ التعػيس لتقجيخ القانػنية إستخلاص الأسذ يسكغ
 وغيخىا تشحرخ أساس في :  15-88والقانػف  51-47الأمخ  لأحكاـ شبقا

 الحادث وقت الفعميالطهظي  الدخل أو الأجر -
 في حيث عشاصخه مغ يختمف وىػ لمعسل الجساعية الإتفاقيات أو القانػف  يحجده العامل أجخ إف

 مداوي" أجخ مداوي يقابمو عسل " مبجأ أساس عمى ويحجد آخخ صشف في عشو ميشي صشف كل
 الطضطهن  الهطظي للأجر الأدنى الحد -

 كاف عسل أيا علاقة في كسقابل تخفيزو إمكاف عجـ عمى السذخع يشز الحي الأجخ بو ويقرج
 عمى بشاء الػزراء، مجمذ مغ يرجر مخسػـ بسػجب الػششي للأجخ الأدنى السزسػف  الحج "يحجد السبخر،

الجساعية  للإتفاقيات الػششية المجشة مغ السدبب الخأي أخح بعج الإجتساعية، العسل والذؤوف  وزيخ تقخيخ
 ." أعلاه ( 101 ) السادة في عمييا السشرػص
 الحرة والطهن الأعطالمداخيل  -

 بشاء الجدسانية وذلظ السخور حػادث لزحايا السدتحق التعػيس تقجيخ في الأساس ىحا يعتسج
 أو حخة ميشا أو أعسالا الحيغ يسارسػف  للأشخاص بالشدبة الدشػي  أو الذيخي  الجخل لحكيقة الإثبات عمى
 .لمسعشي الزخائبية عمى الترخيحات يعتسج ما الإثبات ىحا مثل في والغالب .تجارة
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 أمثمة في تقدير التعهيض عن الضرر الجدطاني

سػؼ نتكمع عغ تقخيخ التعػيس بالشدبة لحػادث السخور، ونشبو ىشا إلى أنشا سشقػـ بتقجيع دراسة تصبيكية 
لحالات تدتذف مغ أحكاـ القانػف الجدائخي، ويسكغ التسييد بيغ أربعة حالات تتعمق باحتداب التعػيس 

 ة عغ حػادث الديارات.عغ الأضخار الجدسانية الشاجس
 حالات العجز الكمي الطؤقتأولا : 

 الذيخي بالشدبة لحالات العجد الكمي السؤقت فإنو يتع احتداب التعػيس عغ الزخر عمى أساس الجخل 
( بحيث S.N.M.Gلمسراب وإذا كاف بجوف عسل فيحدب عمى أساس الأجل الػششي الأدنى السزسػف )

لسقجار الأجخ أو الجخل الػششي الأدنى السزسػف في الأياـ أو يتحرل السراب عمى التعػيس مداوي 
 الذيػر أو الدشػات التي يكػف فييا عاشلا عغ العسل.

 مثال 
أشيخ فالتعػيس السدتحق لو ىػ :  7دج شيخيا أصيب بعجد كمي لسجة  06.666أجخ العامل 

 دج  176.666= 7×06.666
 2مثال 

 8دج أصيب بعجد كمي لسجة  7666شخز بجوف عسل، والجخل الػششي الأدنى السزسػف ىػ 
 دج  11666=8×7666أشيخ، فالتعػيس السدتحق لو ىػ : 

  3مثال 
دج أصيب بعجد كمي لسجة سشة واحجة فيكػف التعػيس  4666شخز يتقاضى أجخة شيخية 

 دج 87666شيخا =  51×4666السدتحق لو ىػ 
 حالة العجز الجزئي الدائم ثانيا : 

يتع تقجيخ التعػيس عغ الأضخار بشاء عمى الجخل الدشػي لمزحية، ىحا الجخل الدشػي حجد لو 
أو السصابقة  (الشقصة السخجعية) الشقصة الاستجلالية قيسة تتسثل في 15-88السذخع في القانػف رقع 

 السػجػدة في الججاوؿ السعجة ليحا الغخض. 
في ندبة العجد، فيتحرل بشاء عمى ذلظ الزحية عمى تعػيس،  الاستجلالية وتزخب ىحه الشقصة

 وإذا كانت الزحية بجوف عسل فيحدب الجخل الدشػي عمى أساس الأجخ الػششي الأدنى السزسػف.
 1مثال 

% بدبب حادث مخور، 76دج بعجد جدئي دائع بشدبة  0666أصيب عامل يتقاضى مختب شيخي 
 السدتحق عمى الشحػ التالي :فيكػف مبمغ التعػيس 

 دج. 41666أشيخ =  51×0666نبحث عغ الجخل الدشػي لمزحية : 
ىي  استجلاليةدج تقابمو نقصة 41666بالخجػع إلى الججوؿ السمحق بالقانػف السحكػر أعلاه نجج أف مبمغ 

 دج.514.166= 76×1586، فيكػف التعػيس السدتحق لمزحية 1586
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 2مثال 

% بدبب حادث مخور وكاف ىحا الذخز بجوف عسل، فيكػف 16جدئي ندبة  أصيب شخز بعجد دائع
مبمغ التعػيس السدتحق مثل ما ورد في السثاؿ الاوؿ، بحيث نبحث عغ السبمغ الدشػي لمجخل الػششي 

 شيخا  51دج وقت وقػع الحادث ثع يزخب في 7666الأدنى السزسػف، وىػ 
فيكػف التعػيس  1176عية في الججوؿ ىي دج ىحا السبمغ تقابمو نقصة مخج 78666=51×7666

 دج.40166=16×1176السدتحق لمزحية ىػ: 
بكيسة  الاستجلاليةدج، وبالتالي تقابميا نقصة  44666وإذا كانت الججاوؿ السػضػعة تشتيي عشج مبمغ 

سزسػف ىػ دنى الوكاف الأجخ الدشػي الا 1655، فكيف يكػف الحل إذا كاف الحادث في سشة 1186
 دج51.666

 586.666=  شيخ 51×دج51.666الجخل الدشػي ىػ 
 586.666دج؟ سػؼ نعصي الحل ىشا بالشدبة لذخز دخمو الدشػي 44.666وىحا الجخل الدشػي يفػؽ 

 %.16دج أصيب بعجد دائع بشدبة 
دج مغ الجخل الدشػي لحلظ الذخز،  44666إف الحل في ىحه الحالة يكسغ في انتقاص السبمغ 

 الثلاثية لمحرػؿ عمى الشقصة السخجعية.واستخجاـ القاعجة 
فساىي الشقصة السخجعية لمسبمغ الأخيخ، إذا عمسشا أف  561.666دج = 44666-دج  586.666أي 
 نقاط مخجعية حدب الججاوؿ السعجة ليحا الغخض؟  56دج تداوي  166

 كسا يمي :  1706إنيا تصبيقا لمقاعجة الثلاثية 
 56ػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػ  166

 ػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػ س  561.666
 1606= 166÷ 56× 511.666س = 

 
دج والتي ىي مجسػع الشقصتيغ  586.666والآف نقػـ بحداب الشقصة الاستجلالية الاجسالية لمسبمغ 

 ف كالتالي :فتكػ  586.666+44666الاستجلاليتيغ لمسبمغيغ 
نقصة استجلالية، وتزخب ىحه الشقصة في ندبة العجد فيكػف التعػيس كالتالي  7776=1186+1606
 دج.511.166)ندبة العجد(= 16×7776

 دج.511.166دج كسا أشخنا يداوي 586.666إذف مبمغ التعػيس السدتحق لمتاجخ الحي دخمو الدشػي 
 ثالثا : في حالة الهفاة 

 حالة الهفاة الضحية الراشد -1
 يتع تقجيخ التعػيس وفق الأسذ الآتية:

 إذا كاف الستػفي أجيخا، فإف تقجيخ التعػيس يتع عمى أسذ دخمو الدشػي.



 أ/ مهسى زيظب 
وإذا كاف الستػفي بجوف عسل فأساس التقجيخ حدب الأجخ الػششي الأدنى السزسػف. وفي كلا الحالتيغ 

 ؿ ىحا الجخل الدشػي حدب السعاملات الآتية :فإف الشقصة الاستجلالية نبحث عشيا مغ خلا
 لمدوج أو الدوجة )أو الدوجات(  16 -
 لكل واحج مغ الأولاد القرخ دوف الخاشجيغ. 51 -
 للأب  56 -
 للأـ. 56 -

، ولا يسكغ أف يتجاوز الجخل الحي يعتسج في 566ولا يسكغ أف يتجاوز مجسػع السعاملات لحوي الحقػؽ 
 مخات الأجخ الػششي الأدنى السزسػف وقت وقػع الحادث في كل الحالات.إخخاج الشقصة السخجعية ثساني 

 1مثال 
 أـ. –ثلاثة أولاد قرخ  –زوجة -تػفي شخز راشج بدبب حادث مخور تخؾ  

 والدؤاؿ الحي يصخح ما ىػ مبمغ التعػيس السدتحق لكل وحج مغ ىؤلاء إذا كاف الستػفي بجوف عسل.
 الحل : 

دج وقت وقػع الحادث، فيكػف الجخل الدشػي 7666إذا كاف الأجخ الػششي الأدنى السزسػف شيخيا ىػ 
 ىػ : 
 دج.1176دج وىحا السبمغ تقابمو الشقصة استجلالية ىي   78.666= 51×7666

 نقػـ بزخب  ىحه الشقصة في معامل كل واحج مغ ذوي الحقػؽ : 
 غ ىػ السدتحق لمدوجة دج ىحا السبم 40.166= 1176× 16الدوجة:   

 دج وىػ السبمغ السدتحق لكل ولج قاصخ. 18.566= 1176×51الػلج الػاحج :  
 دج وىػ السبمغ السدتحق للأـ.11.766=  1176×56الأـ :  

 2مثال 
 -أـ -ولجاف اثشاف قرخ –زوجتيغ -تػفي شخز راشج بدبب حادث مخور وتخؾ : 

ىػ مبمغ التعػيس السدتحق لكل واحج مغ ذوي الحقػؽ وإذا عمسشا أف الزحية تاجخ دخمو الدشػي  فسا
 دج.166.666

 الحل 
دج لا نجج لو نقصة استجلالية في الججاوؿ السعجة، وعميو نبحث عمييا كسا سمفشا 166.666الجخل الدشػي 

ثع  4476دج ىي  166.666لالية لمسبمغ الحكخ باستخجاـ القاعجة الثلاثية، وقج وججنا أف الشقصة الاستج
 نقػـ بزخب ىحه الشقصة في معامل كل واحج مغ ذوي الحقػؽ : 

 دج111.166= 4476×16الدوج : 
% ىي لمدوجة إذا كانت مشفخدة أما إذا 16لكغ ليحا التاجخ زوجتاف اثشتاف، فيقدع ىحا السبمغ بيشيسا لأف 

 لكل زوجة ىػ : تعجدوا فتشقدع عمييغ، فيكػف السبمغ السدتحق 



 أ/ مهسى زيظب 
 دج 550.566=1÷ 111.166 

 دج. ىػ السبمغ لكل ولج قاصخ. 550.566=  4476×51الػلج الػاحج :  
 ىػ مبمغ السدتحق للأـ. 44.766= 4476× 56الأـ 

 حال وفاة الضحية قاصر  -2
 يتع التعػيس عمى الشحػ التالي :
ػيزا قجره مختيغ السبمغ الدشػي سشػات فإف الأب والأـ يدتحقاف معا تع 0فإذا كاف العسخ أقل مغ 

 للأجخ الػششي الأدنى السزسػف وقت وقػع الحادث.
سشة فإف والجيو يتحرلاف عمى  51سشػات و  0أما إذا كاف الستػفي القاصخ يتخاوح عسخه بيغ 

التعػيس قجره ثلاث مخات الجخل الدشػي للأجخ الػششي الأدنى السزسػف وقت وقػع الحادث، وفي حالة 
الأبػيغ يعػد التعػيس كاملا إلى مغ يبقى عمى قيج الحياة، والحي يلاحظ، أف ىحا التعػيس  وفاة أحج

 .شكل تعػيس معشػي أكثخ مشو مادي السقجـ لمػالجيغ يأخح
 مصاريف الجظازة  -
  1× الأجخ أو الجخل الػششي الأدنى السزسػف  -


